

法務部矯正署臺南監獄

109 年度科學實證戒毒班啟動新生命第三次個案研討會議

為協助修復藥物濫用者因吸毒造成對個人、家庭及社會的傷害，本監參採 NIDA 建議之 13 項治療原則，規劃七大面向毒品犯處遇課程，加強四方連結之作為，今年度自 5 月 11 日起辦理本監科學實證毒品戒毒計畫，本次於 9 月 8 日(星期二)下午 4 時舉行第三次個案研討會，由社工師提出 1 名個案進行研討，並邀請社團法人正念關懷協會外聘講師 4 名及本監教化科長、心理師、社工師、教誨師等 9 名共同提出各面向的觀察，針對個案娛樂性用藥問題，提供相對因應策略及輔導方法。

會議中討論毒品議題中最難處理的就是販毒個案，因獲利的影響顯著，生活品質改變大，對家庭的奉獻度上升；部份純粹是成癮性生理性用藥，易有戒斷性症狀；部份娛樂性用藥，個案年齡較輕，使用三四級毒品為主，有一定群體以各種精神科藥品混和試藥，甚至因為戒斷症狀少而容易導致個案美化自己的經驗。

外聘講師期望在教化輔導上給予案主穩定的課題，道德化的教誨同理，針對個案安排一個父親的角色，加強個案堅強的穩定度；安排一個母親的角色，加強依附關係的建立，後續再以正念的課程帶領案主演練情感與認知的同理。

本監藉由專業研討過程，藉由網絡成員的專業及輔導經驗，期望對個案處遇達成共識，給予正向的改變，後續教誨師及心理師亦將針對此類收容人，鼓勵案主寫下生命故事，再由故事中發掘改變的動機，協助認知及行為改善，提升收容人未來戒除毒癮的信心。



與會人員在研討會中討論個案情形



外聘講師提出意見回饋